

先秦时期政治制度

【填空题】

夏朝：公元前_____禹建立我国最早的_____制国家，_____代替了_____制。

商朝：在兽骨、龟甲上发现_____，国家管理实行_____制。

商王遇事占卜，体现浓厚的神秘色彩

西周：

①分封制：(封建亲戚，以藩屏周)

目的	巩固周王室的统治	
内容	分封对象	王族、_____和_____
	分封内容	王畿以外的_____和人民
	诸侯义务	必须服从周天子的命令，镇守_____、随从作战、交纳贡赋和朝觐述职等
	等级关系	天子（周王）——_____——_____——士
	主要封国	齐、鲁、燕、卫、宋、晋等
影响	积极：加强了周天子对_____的统治。扩大了统治区域。 消极：诸侯独立性强，不忠心，形成武装割据势力，西周后期，王室_____, 分封制遭到破坏。	

②宗法制：

目的	解决贵族之间在权力、财产和土地继承上的矛盾
内容	核心是_____继承制，(王位及各种爵位由嫡长子继承) _____一体，_____政治权利相结合。 确立严格的大宗和小宗体系(上一级是大宗，下一级是小宗)，大小宗具有_____
作用	保证各级贵族在政治上的垄断和特权地位。 有利于统治集团内部的稳定和团结。

③礼乐制：

目的	维护_____秩序
----	-----------

内容	对统治阶级日常的政治制定一些规则和仪式
影响	维护了政治稳定,保证社会和谐。

④分封制和宗法制关系: 两者_____，相互补充, 解决了统治阶级内部在权力、财产分配方面的冲突矛盾。

早期国家的特点: 神权与王权紧密结合、最高执政集团尚未实现权力的高度集中、血缘与政治紧密结合

【答案】 2070 奴隶制 世袭制 禅让制 甲骨文 内外服制 功臣
 古代帝王后代 土地 疆土 诸侯 卿大夫 地方 衰微
 嫡长子 家国 血缘关系 相对性 等级 互为表里

【单选题】母题例解

西周时期的分封制,以周天子为首形成等级森严的国家统治制度,通过各诸侯垂直管理地方,形成众星捧月的政治格局,与其说这是一种分权体制,不如说是周天子的集权谋略。这说明分封制的建立()

- A 世袭制取代了禅让制(改)
- B 推动了国家政权由松散趋向严密
- C 保障了西周的长治久安
- D 强化了周天子对地方的直接控制

【答案】 B

【解答】根据材料“与其说这是一种分权体制,不如说是周天子的集权谋略”可知,反映了宗法分封制加强了周王室对地方的统治,分封制有利于扩大统治区域,形成对周王室众星捧月般的政治格局,B项正确;商朝时期世袭制取代禅让制,排除A项;分封制下,诸侯具有相当大的独立性,容易发展成为割据势力,“保障了…长治久安”说法绝对化,排除C项;分封制是通过王族、功臣等建立诸侯国对地方实行间接统治,不是直接控制,排除D项。

【单选题】即时练习

1. 北京广安门桥北的蓟城柱。《礼记》载，“武王克殷反商，未及下车，而封黄帝之后于蓟”与蓟城建立相关的制度是

- A. 分封制
- B. 郡县并行制
- C. 禅让制
- D. 礼乐制度



【答案】A 考向：分封制的内容

【解答】“武王克殷反商”后建立了西周，“而封黄帝之后于蓟”反映的是其实行的分封制。为了巩固统治，西周实行分封制，周天子把土地和平民、奴隶，分给亲属、功臣等，封他们为诸侯。诸侯必须服从周天子的命令，向周天子交纳贡品，平时镇守疆土，战时带兵随从天子作战。

2. 《礼记·王制》规定：大诸侯国设三卿，都由天子任命，次一等的诸侯国也设三卿，其中二卿由天子任命，一卿由国君任命，小诸侯国设有两卿，都由国君任命。据此可知，西周分封制（选项超范围）

- A. 蕴含着中央集权的因素
- B. 保证了周天子的专制统治
- C. 宗法血缘色彩极其淡薄
- D. 有效限制了地方诸侯权力

【答案】A 考向：分封制的意义

【解答】材料“其中二卿由天子任命，一卿由国君任命，小诸侯国设有两卿，都由国君任命”体现的是周王控制着诸侯国部分大臣的任免权力，有利于加强对地方的控制，A选项符合题意；西周时期尚未实现权力的高度集中，B选项排除；西周时期对权力和财产继承上十分重视血缘关系，C选项排除；事实证明分封制下诸侯最终成为对抗中央的重要力量，D选项排除。

3. （2023高一下·黔西期末）我国进行人口普查时通常会统计“籍贯”。籍贯通常是指祖父及以上父系祖先的长久居住地或曾祖父及以上父系祖先的出生地，从母系的相对较少。

“籍贯”传统源于（ ）

- A. 宗法制
- B. 道家思想
- C. 分封制
- D. 神权观念

【答案】A 考向：宗法制内容

【解答】A、结合所学知识，据材料可知，籍贯通常指家族父系出生地，“籍贯”传统源于与血缘关系有关的宗法制，故A正确；B、结合所学知识，道家思想较少推崇血缘纽带关系，

排除 B; C、结合所学知识，分封制中的异姓诸侯与血缘无关，不符合材料中籍贯的特点，排除 C; D、结合所学知识，神权观念与籍贯传统无关，排除 D; 故答案为：A。

4. (2022 浙江 1 月选考端) 论及周王朝的统治模式，有学者指出，周王是家族中嫡长子一脉的首领，代表整个家族祭祀上天；诸侯国君主的排序反映了他们与周王嫡长子一脉的亲疏关系。下列项中，对这一“统治模式”解读正确的是（ ）

- ①神权与王权结合
 - ②中央对地方实行垂直管理
 - ③以血缘关系为纽带形成国家政治结构
 - ④标志着中国开始迈入早期国家起源的历史阶段
- A. ①② B. ①③
C. ②④ D. ③④

【答案】B 考向：周朝统治特点

【解答】从“周王是家族中嫡长子一脉的首领，代表整个家族祭祀上天”可以得出周朝神权与王权结合，故①正确；周朝形成金字塔型的等级结构，并非垂直管理，故②错误；周朝以父系血缘关系的亲疏维系政治等级，构建国家政治结构，故③正确；距今大约五千年前，中国开始迈入早期国家起源的历史阶段，故④错误。故本题选 B 项。

5. 商朝实行内外服制度，外服指的是迫于武力臣服于商族的部族，这些部族接受商王的封号，表示对商王承担义务，商王承认附属国所拥有的土地和臣民。西周的分封制则是将土地和人民分封给王族、功臣和先代贵族，让他们到各地去建立诸侯国。相较而言，西周的分封制（ ）

- A. 加强了中央集权 B. 强化了君主专制
C. 推动了文化认同 D. 淡化了血缘关系

【答案】C 考向：分封制影响

【解答】根据材料可知内外服制度之下，附属国具有较高的独立性和个性，但在分封制的背景下，诸侯国和周王室具有高度同源的文化和人口组成，有利于形成诸侯国和周王室的文化一致性和心理认同感，故选 C 项；中央集权正式建立起来是在秦朝统一之后，商代并未形成中央集权的制度，因此加强中央集权的说法不成立，排除 A 项；君主专制制度也是在秦朝统一之后形成的，排除 B 项；分封制以父系血缘为纽带，并未淡化血缘关系，排除 D 项。

6. 《左传》记载，西周初年，周王责令鲁国国君赴镐京贡献鲁国特产。春秋初年，周桓王、周顷王曾先后派人去鲁国求丧葬费、“告饥”“求车”。这一转变突出体现了

- A. 周王室日趋衰微
- B. 周王室受到各诸侯的摆布
- C. 鲁国国君服从周王的调遣
- D. 鲁国是当时实力最强大的诸侯国

【答案】A 考向：周王室的衰落

题干中叙述的是西周初年周王责令诸侯国贡献特产，然而到了春秋时期周天子要求诸侯给葬费等，可见周天子权力逐渐衰弱，正确的选项是 A 项；在西周初年周王没有受到诸侯摆布，B 错误；CD 两项表述错误，故选 A.

7. 图一为商王武丁时期的甲骨卜辞，长方框中的“王占曰”三字，在甲骨卜辞中出现频率很高。从国家大事到日常生活，商王都通过占卜以示得到上天的指引。它表明商朝时



图一

- A. 统治者宣扬“敬天保民”的观念
- B. 占卜是商王的主要职责
- C. 神灵崇拜影响政府的决策效率
- D. 王权与神权紧密地结合

【答案】D 考向：先秦时期统治特点

【解答】据题干可知，商朝的重大事务借助占卜，商王借此宣传王权神授的观念，以神权来强化王权，故选 D 项；“敬天保民”是西周的治国理念，商朝重视神鬼，排除 A 项；“主要职责”不合逻辑，商王是国家统治者，是国家事务的决策者，排除 B 项；“决策效率”偷换概念，应为“决策结果”，题干未提及要通过多次占卜才能决定一件大事，排除 C 项。

8. (2016 江苏单科) “教民亲爱，莫善于孝；教民礼顺，莫善于悌；移风易俗，莫善于乐；安上治

民，莫善于礼。”这一思想产生的制度渊源是

- A. 宗法制
- B. 禅让制
- C. 郡县制
- D. 察举制

【答案】A 考向：宗法制内容

【解答】结合所学知识可知，“孝”“悌”适用对象是具有血缘关系的人；“礼”讲的是长幼、尊卑、贵贱等级有序；“乐”是服从于“礼”的音乐、舞蹈、歌咏等，即不同的等级有不同标准和规格的“乐”。总之，儒家倡导的“孝”“悌”“礼”“乐”与血缘关系、长幼、尊卑、贵贱等级有密切的关系。材料中的“孝”“悌”“礼”“乐”表明儒家思想非常重视人伦关系，主张建立一个礼乐文明的社会。这一思想产生的制度渊源与宗法制有关，A项正确。禅让制是原始社会末期民主推举首领的政治制度，郡县制是秦朝开始推行全国的地方行政制度，察举制是汉代的选官制度，均与题意不符，B、C、D三项错误。

9. 周“克殷践奄，灭国数十，而新建之国皆其功臣昆弟甥舅，本周之臣子；而鲁卫晋齐四国，又以王室至亲为东方大藩。”这反映了分封制（）

- A. 使亲贵享有同等的国家管理权
- B. 推动了文化的交流与文化认同
- C. 构架了国家垂直管理地方形式
- D. 受到宗族血缘关系的明显影响

【答案】D 考向：分封制特点，难点翻译

【解答】根据“昆弟甥舅，本周之臣子；而鲁卫晋齐四国，又以王室至亲为东方大藩”可以看出，分封的诸侯都是周天子本族的子弟，这反映出分封制的主要分封原则是宗法血缘关系，D正确；同等的权利不符合史实，排除A；材料并不是强调分封制的影响，故B项不是材料的主旨，排除B；当时没有垂直管理地方的中央集权体制，排除C。

10. 著名的历史学家范文澜说，西周社会最重要的上层建筑就是宗法制度，而宗法制度的基本精神就是以宗主为中心，按血缘关系的远近来区别亲疏贵贱，从而规定出无可改变的等级制度。材料反映了

- A. 西周已经进入封建社会
- B. 西周的等级制度具有血缘性
- C. 宗法制与分封制互为表里
- D. 血统是西周等级制度的唯一标准

【答案】B 考向：宗法制特点

【解答】根据材料“按血缘关系的远近来区别亲疏贵贱”可以判断B项正确。A项错误，西周时期仍是奴隶社会；材料并未涉及分封制，排除C项；材料只是说宗法制的基本精神是按血缘关系的远近区别亲疏贵贱，从中不能得出“血统是西周等级制度的唯一标准”的结论，排除D项。

11. 周礼规定，天子三架编钟三面摆置，诸侯两架编钟两面摆置，大夫一架编钟一面摆置。这表明西周时期

- A. 分封制度瓦解
- B. 中央集权空前强化
- C. 血缘与政治紧密结合
- D. 等级制度森严

【答案】D 考向：西周政治制度特点

【解答】材料中天子、诸侯、大夫对编钟摆置数量的不同规格可以体现三者的身份与地位差异，故D正确。A、B与西周的史实不符，C在材料中没有体现。

12. 西周时期，朝廷任命百官都要在王室宗庙前举行仪式，作为王室家族总管的“宰”，要引领百官前往周王那里接受任职。这一任命程序反映出西周时期

- A. 宗法制巩固了周王的地位
- B. 选官任职以血缘关系为标准
- C. 政权具有家国同构的特点
- D. 推行分封制促进了中央集权

【答案】C 考向：西周政治特点

【解答】朝廷官员任命需要在代表宗族的宗庙前进行，而且仪式由王室家族总管引领主持，这体现了家国同构的特征，C正确；选项A与题无关，朝廷百官不一定都和周天子有血缘关系，排除；材料主旨不是官员选拔方式，排除B；分封制不利于加强中央集权，D排除。

13. 据青铜器铭文和古文献记载，周代并不存在等级森严的五等爵制。畿内贵族兼做王官者多称“公”；畿外较大诸侯则称“侯”；“伯”本为贵族家长之称，后亦称一方诸侯之长；蛮夷之君多称“子”；“男”则为华夏小国诸侯之称。据此可知，周代

- A. 中央集权雏形已经显现
- B. 地方行政管理混乱低效
- C. 国家治理体系较为松散
- D. 贵族政治统治形式多样

【答案】C

【解答】根据材料信息“周代并不存在等级森严的五等爵制”等信息，并结合所学知识可知，周代五等爵制情况比较复杂，且不太严格，说明周代国家治理体系较为松散，C项正确；材

料体现不出中央集权，A项错误；材料没有相关地方行政管理的信息，B项错误；材料说的是五等爵制，无法体现贵族政治统治形式多样，D项错误。

【小结】分封制蕴含了一部分中央集权的因素，但实际并非有利于中央集权。

中央集权：中央直接管理地方；分封制：天子命诸侯管理地方。

14. 西周初，为了在各地部署监察力量，由王族带领归顺的外族进驻各地，与土著长期混居。

此举（）

- A. 加强了对新拓版图的控制
- B. 改变了早期宗法制的核心
- C. 实现了从诸侯争霸到皇权的统一
- D. 延续了选举部落贤人为王的传统

【答案】A 考向：综合分析

【解答】根据材料中“由王族带领归顺的外族进驻各地”并结合所学可知，西周初年此举加强对归顺的外族和土著的管理，从而加强对新拓版图的控制，A正确；宗法制的核心是嫡长子继承制，材料中未涉及，排除B；秦朝实现了从诸侯争霸到皇权的统一，排除C；西周时期实行嫡长子继承制，排除D。

15. 甲骨文在记载商王世系继承中出现类似“嫡”“庶”的词语，祭祀的对象有祖先和天帝、日、月等诸神，且祭祀祖先的规模和频率超过了其他神。这说明了商代（）

- A. 宗法制的雏形出现
- B. 原始宗教意识淡化
- C. 嫡长子继承制度确立
- D. 对地方进行直接管理

【答案】A 考向：综合分析理解宗法制

【解答】据材料“商王世系继承中出现类似‘嫡’‘庶’的词语”“祭祀祖先的规模和频率超过了其他神”，可知商代已经出现了尊祖敬宗和嫡庶的观念，体现了宗法制的萌芽，故选A项；据材料“祭祀的对象有祖先和天帝、日、月等诸神”，可知商代的原始宗教意识依然浓厚，排除B项；结合所学知识，商代王位传承依然以兄终弟及为主，排除C项；中央对地方实行直接管理是郡县制，排除D项。

16. 有学者指出，“西周分封制不只是周人殖民队伍分别占有东方的故地，分封制度是人口的再编组，每一个封君受封的不仅是土地，更重要的是分领了不同的人群”。该学者强调的是，分封制

- A. 拓展了西周的疆域
- B. 加强了对东方的控制
- C. 强化了周王的集权
- D. 推动了各族群的交融

【答案】D 考向：综合分析，西周制度对国家的影响

【解答】由材料“每一个封君受封的不仅是土地，更重要的是分领了不同的人群”，可得出分封制有利于推动各族群的交融，故 D 符合题意；材料的主旨不是指分封制拓展了西周的疆域，故 A 不符合题意；分封制的诸侯国是相对独立的政治实体，不利于中央对地方的管理，故 BC 不符合题意。

17. 在西周的金文记载中已经有“戎”“夷”之称。“华夏”各国间存在纷争，但无论各国关系多么敌对，它们并不称呼对方为“戎”“夷”。这一现象反映了先秦时期
- A. 实现国家统一成为社会的共识
 - B. 民族和文化认同观念已经出现
 - C. 农耕文明与游牧文明冲突剧烈
 - D. 血缘成为维系政治认同的纽带

【答案】B 考向：综合分析，西周制度对国家的影响

【解答】据材料，无论“华夏”各国之间关系多么敌对，他们并不称呼对方为“戎”说明华夷之辨的意识已经形成，以华夏和蛮夷之间的区别来强化华夏族的种族和文化认同感，故 B 正确；材料并未体现出国家统一已经成为社会共识，故 A 不符合题意；材料的主旨是华夏族内部问题，不是民族冲突，故 C 项不符合题；材料没有体现血缘纽带作用，故 D 项排除。

18. (2021 全国乙卷) 西周分封制下，周天子与诸侯国君将包括土地及人口的采邑赐给卿、大夫作为世禄。西周中期以后，贵族所获采邑越来越多，到春秋时期，有的诸侯国一个大夫的采邑就多达数十个。这说明()
- A. 土地国有制度废除
 - B. 分封体制不断强化
 - C. 诸侯国君权力巩固
 - D. 社会生产持续发展

【答案】D 考向：综合分析，西周制度对国家的影响

【解答】从材料信息可知，西周中期至春秋时期，贵族得到的采邑（包括土地和人口）越来越多，结合所学可知，这从根本上得益于生产力水平的提高，社会生产持续发展，故选 D 项。材料信息无法说明土地性质的变化，故 A 项错误；西周末年和春秋时期，分封体制不断受到冲击，而

非强化，故 B 项错误；春秋时期，贵族得到的采邑越来越多，实力大大增强，冲击了诸侯国君的统治，故 C 项错误。

19. 东周时期的周惠王想废掉太子郑，齐桓公为保住郑的太子地位，便以诸侯欲拜见太子为由，联络了八国诸侯支持太子郑，并成功地保住了郑的太子地位。这反映了战国时
- A. 宗法观念彻底崩溃
 - B. 嫡长子继承制遭破坏
 - C. 齐国是最强大的国家
 - D. 分封制在不断衰落

【答案】D 考向：综合分析

【解答】根据题干材料“周惠王想废掉太子郑，齐桓公为保住郑的太子地位，便以诸侯欲拜见太子为由，联络了八国诸侯支持太子郑，并成功地保住了郑的太子地位”可以看出东周时期，即春秋战国时期，王室衰微，分封制走向衰落，故 D 项符合题意；A 项错在“彻底”一词；题干材料“成功地保住了郑的太子地位”可知，B 项错误。C 项符合史实，但不能反映题干材料的主旨。故选 D.

【单选题】真题闯关

1. (2020 全国卷 1) 据《史记》记载，春秋时期，楚国国君熊通要求提升爵位等级，遭到周桓王拒绝。熊通怒称现在周边地区都归附了楚国，“而王不加位，我自尊耳”“乃自立，为（楚）武王”。这表明当时周朝
- A. 礼乐制度不复存在
 - B. 王位世袭制度消亡
 - C. 宗法制度开始解体
 - D. 分封制度受到挑战

【答案】D 考向：综合分析，周朝的衰落

【解答】分封制下诸侯的爵位是周天子授予的，材料“乃自立，为（楚）武王”，楚国国君自立为王的做法破坏分封制，分封制度受到挑战，故选 D 项；材料楚国国君自立为王的做法属于个别现象，不能推断出礼乐制度不复存在，说法绝对，礼乐制度仍然存在，排除 A 项；材料周天子和楚国国君的王位仍然是世袭的，排除 B 项；材料楚国国君与周天子没有宗法血缘关系，也无法推断是“开始”，排除 C 项。

2. (2017·海南卷) 西周以血缘关系为纽带的宗法制,不仅是周朝分封制的基础,对后世也有深刻影响。这表现在

- A. 皇位继承“立嫡不以长”
- B. 一夫多妻习俗长期延续
- C. 婚姻中的“门当户对”
- D. 诸子平等的财产继承权

【答案】A 综合分析,周朝制度的理解

【解答】“立嫡不以长”指中国宗法制中,帝王传位或公侯传爵时,即使庶子为长子也应传给正妻所生的嫡子,A项符合题意。西周时期实行的是一夫一妻制,B项排除。“门当户对”是门第观念的表现,与宗法制没有必然联系,C项排除。宗法制中诸子财产继承权分配是不平等的,D项错误。

3. (2021·湖北卷)“爵”通常被认为是饮酒器(见下图),也是饮酒礼上尊卑关系的象征,进而被用来代表品位序列。大约从西周到春秋,“五等爵”制渐趋成熟。这反映了()

- A. 冶炼技术的提高
- B. 铸造工艺的完善
- C. 等级制度的发展
- D. 宗法体系的崩溃

【答案】C 考向:综合分析,先秦时期影响



【解答】材料表明,“爵”虽是饮酒器,但其象征尊卑关系,代表品位序列,这说明“爵”带有明显的等级色彩;“五等爵”制是中国古代的政治等级制度之材料“大约从西周到春秋·五等爵,制渐趋成熟”表明,随着时代发展,等级制度也在不断发展,故C项正确。材料并未涉及冶炼技术及铸造工艺,故排除A、B两项;材料反映的是等级制度的发展,并未涉及宗法体系的崩溃,故排除D项。